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Lucrarea prezintă aspecte privind impactul emigraţiei internaţionale 
asupra sistemului demografic maramureşean. Privită din perspectiva 
ultimelor 20 de ani emigraţia maramureşeană este un important indicator 
privind situaţia economică, socială şi demografică a Judeţului Maramureş. 

Ipoteza de la care s-a plecat este aceea că migraţia internaţională din 
Judeţul Maramureş este rezultatul unui complex de factori, dinamici, de 
atracţie şi respingere, care sunt direct corelaţi cu sistemul demografic 
maramureşean şi cu dezvoltarea regiunii. Emigraţia internaţională din 
ultimele două decenii a fost marcată de o serie de noi aspecte precum: 
globalizarea economiei mondiale şi dezvoltarea tehnologiilor din transport şi 
telecomunicaţii. 

Studiul de faţă are ca obiectiv prezentarea dinamicii sistemului 
demografic maramurşean în contextul în care emigraţia internaţională 

afectează o pondere însemnată a populaţiei Judeţului Maramureş. 

2. Teorie şi metodologie 

Migraţiile sunt definite ca un proces care presupune schimbarea 
rezidenţei cu caracter permanent sau semipermanent al unui individ sau a 
unui grup de persoane (Johnston, R. J., Gregory, Derek, Smith, David M., 
2000, p. 368). Factorii economici, sociali, demografici, politici, naturali etc. 
care acţionează atât în spaţiul receptor cât şi în cel emiţător devin pentru 
migranţi factori de atracţie sau respingere, încurajând sau reducând 
tendinţele migratorii. 

Trebuie făcută disincţie între deplasările obişnuite ale populaţiei care 
nu implică schimbări ale rezidenţei sau activităţii persoanei şi mişcările 

migratorii care implică din contră modificări de durată a rezidenţei şi 

activităţii celor implicaţi. 
Criteriile după care se structurează migraţiile sunt multiple putând fi 

enumerate cele legate de distanţă (mare/mică), timpul de desfăşurare 

(temporală/permanentă), tipul deciziei (voluntară/forţată), numărul de 
persoane implicate (individuală/masivă), organizarea socială a migranţilor 
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(familie/clan/individ), cauzele migraţiei (economice/sociale), scara la care se 
desfăşoară (intraregională -interregională, naţională - internaţională). 

Limitele politico-administrative traversate de migranţi permit 
clasificarea migraţiilor în interne, când nu este trecută frontiera statului 
respectiv şi internaţionale când are loc o trecere a unei frontiere de stat. 

Migraţiile internaţionale implică, din partea unui cetăţean al unui 
stat, o trecere a frontierei statului de origine şi stabilirea pentru o perioada de 
timp variabilă într-un alt stat. 

Deşi nu există o teorie completă asupra migraţiilor, cercetătorii din 
sânul ştiinţelor socio-umane au încercat elaborarea unor teorii şi modele care 
să permită explicarea principiilor acestui fenomen complex. Încă din secolul 
XIX studiul migraţiilor s-a axat pe două direcţii principale şi anume cauzele 
migraţiilor şi adaptarea imigranţilor în societăţile de primire. În anul 1888 E. 
G. Ravenstain propune legile migraţiei ca o relaţie dintre distanţă şi volumul 
mişcărilor migratorii. În aceeaşi direcţie au urmat o serie de lucrări care au 
studiat fluxurile migratorii, şi factorii de atracţie şi respingere care 
încurajează migraţia (Erdeli, G., Dumitrache, L., 2004, p. 116). Dintre 
teoriile mai recente (Massey, D. S. et all, 1993, p. 431) se remarcă teoria 
reţelelor migratorii care este aprofundată de sociologii americani între care 
se remarcă Douglas Massey la finele sec. XX. Studiile postmoderniste 
asupra migraţiilor abordează tot mai mult constituirea comunităţilor 

transnaţionale şi implicit crearea spaţiilor transnaţionale străine de 
dinamicile naţionale (Nedelcu Mihaela, 2008, p. 43). În România 
problematica migraţiilor internaţionale de după 1990 a fost tratată cu succes 
mai ales de către sociologi, remarcându-se colectivul de cercetători de la 
Facultatea de Sociologie a Universităţii din Bucureşti, coordonat de 
profesorul Dumitru Sandu. Analiza din punct de vedere spaţial a 
fenomenului migratoriu impune o restructurare şi o perfecţionare a 
metodelor de lucru specifice geografiei populaţiei, chiar transferul şi 

adaptarea unor metode utilizate în alte ştiinţe, pentru a surprinde şi modela 
procesele care afectează teritoriul şi populaţia în conjunctura actuală a 
globalizării economiei mondiale în care are loc o amplificare a migraţiilor 
internaţionale. 

Metodologia utilizată la realizarea studiului de faţă este cea specifică 
geografiei populaţiei şi statisticii, accentul fiind pus pe analizele de tip 
cantitativ. Analiza datelor s-a făcut utilizând metodologia GIS, devenită deja 
clasică în geografie în ultimul deceniu. Pentru realizarea modelelor 
cartografice s-a utilizat programul ArcGIS Desktop 10.2 care facilitează 

analiza, prelucrarea şi reprezentarea datelor spaţiale şi alfanumerice 
(lmbroane Al. 2012; Mitchel A., 2009). 

Datele utilizate în această lucrare au fost cele publicate de Institutul 
Naţional de Statistică, acestea fiind în cea mai mare parte rezultate ale 
recensământului populaţiei din anul 2011. Datele spaţiale utilizate sunt date 
oficiale fiind produse în cadrul proiectului de constituire a infrastructurii de 
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date spaţiale a ţării noastre şi au fost descărcate de pe geoportalul INSPIRE 
al României. 

3. Rezultate şi discuţii 

Dinamica populaţiei maramureşene, ca de altfel dinamica oricărui 
sistem demografic deschis, depinde de numărul naşterilor şi al deceselor pe 
de o parte şi de numărul imigranţilor şi al emigranţilor pe de altă parte. 
Naşterile şi imigrările sunt intrări, iar decesele şi emigrările reprezintă 

ieşirile din sistem. 

Figura I. Populaţia ca sistem demografic deschis --------------------
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Sursa: V Trebici (1979) 
Este un lucru obijnuit ca populaţia unei regiuni, ţări să realizeze 

deplasări atât în interiorul propriului areal geografic cât şi în afara acestui 
areal. Unul din principalele motive ale acestor deplasări este de ordin 
economic, pentru muncă. Perioada de după al doilea război mondial a fost 
una în care migraţia internaţională a românilor a fost restricţionată de 
politica statului român astfel încât putem considera că sistemul demografic a 
fost unul închis. Abia după 1990 constituţia a permis cetăţenilor români să-şi 
păstreze paşaportul asupra lor şi să călătorească astfel mai facil în străinătate. 

După această dată populaţia României poate fi considerată un sistem 
demografic deschis, migraţia internaţională începând să joace un rol tot mai 
accentuat în ceea ce priveşte evoluţia numărului populaţiei din ţara noastră. 

Figura 2. Fluxuri migratorii internaţionale din România în anul 2007 
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Sursa datelor: 
http://epp.eurostat.ec.europa.eu/portal/page/portal/eurostat/home/ 
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Populaţia din Judeţul Maramureş participă la migraţia internaţională 
prin fluxuri migratorii importante din punct de vedere cantitativ. Destinaţiile 
acestor fluxuri evoluează treptat dinspre Ungaria şi Germania (unde 
emigraseră în primii ani după 1990 etnicii maghiari şi germani) spre ţările 
mediteraneene: Italia, Spania, Portugalia, în prima decadă a secolului XXI. 

Figura 3. Rata de prevalenţă a migraţiei în Judeţul Maramureş la recensământul 
din anul 2011 
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Sursa datelor: http://www.insse. ro 
Cele mai mari rate de prevalenţă a migraţiei (raportul dintre numărul 

persoanelor plecate în străinătate şi populaţia stabilă) se înregistrează în 
partea de est de judeţului, iar în ceea ce priveşte numărul persoanelor plecate 
în străinătate se detaşează Oraşul Borşa. 

În ceea ce priveşte structura etnică se poate observa faptul că 
unităţile administrativ teritoriale locuite de etnicii ucraineni înregistrează un 
procent ridicat de persoane plecate în străinatate raportat la numărul 

populaţiei. 

Consecinţele emigraţiei sunt evidente pentru evoluţia numărului 

total al populaţiei Judeţului Maramureş precum poate fi observat din figura 
4. Scăderea accentuată după 1990 a numărului este de asemenea însoţită de o 
îmbătrânire a populaţiei şi de reducerea numărului de angajaţi, acest fapt 
datorându-se într-o mare măsură şi restructurării industriei din Judeţul 

Maramureş (figurile 5 şi 6). 
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Figura 4. Evoluţia populaţiei Judeţului Maramureş în perioada 1930-2011 
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Sursa Datelor: Direcţia Judeţeană de Statistică Maramureş, 

http://www.maramures. insse. ro 

Figura 5. Evoluţia numărului de angajaţi în mii de persoane din Judeţul 
Maramureş în perioada 1990-2011 

200 173,5 

150 130-7 
95,2 97,0 91,9 90,7 94,9 92,7 93,0 94,1 94,1 92,0 86,3 86,5 

100 

50 

1990 1995 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Sursa Datelor: Direcţia Judeţeană de Statistică Maramureş, 

http://www.maramures.insse.ro 
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Figura 6. Judeţul Maramures - piramida vârstelor la recensământul din anul 
2011 

Sursa datelor: http://www.insse.ro 
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Figura 7. Dinamica populaţiei Judeţului Maramures din perioada 2002 - 2011 
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Sursa Datelor: Direcţia Judeţeană de Statistică Maramureş, 

http://www.maramures. insse. ro 

În perioada 1992-2011 populaţia judeţului Maramureş scade cu 
61440 persoane, iar în perioada 2002-2011 populaţia scade cu 31451 
persoane. Această scădere accentuată se datorează atât evoluţiei ratelor 
natalităţii şi mortalităţii, dar mai ales migraţiei interne şi internaţionale. 

Precum poate fi observat în figura 7 reducerea numărului populaţiei este mai 
accentuată în municipiile: Baia Mare şi Sighetu Marmaţiei, precum şi în 
oraşele Vişeu de Sus, Seini şi Târgu Lăpuş. 

Desi în unele unităţi administrative s-au notificat la recensământul 
din anul 2011 un număr mare de persoane plecate în străinătate totuşi există 
între aceste localităţi şi cazuri în care s-au înregistrat totodata şi creşteri de 
populaţie. Acest lucru se datorează înregistrării persoanelor plecate în 
străinătate la categoria "temporar absente" şi nu la categoria "plecate pentru 
o perioadă îndelungată", astfel plecările în străinătate nu au avut drept 
consecinţă reducerea numărului populaţiei stabile. Un astfel de exemplu este 
Oraşul Borşa unde 24 % din populaţie este plecată în străinătate, dar 
emigrantii figurează la populaţia stabilă, astfel localitatea înregistrează 
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creşteri de populaţie la recensământul din anul 2011 faţă de recensământul 
din anul 2002. Astfel de situaţii pun în discuţie modul de organizare, 
desfăşurare şi publicare a rezultatelor recensământului din 2011. Fără astfel 
de distorsionări ale datelor statistice cu siguranţă scăderea populaţiei 

Judeţului Maramureş ar fi fost şi mai accentuată. Mai trebuie specificat 
faptul că recensământul din luna octombrie 2011 a fost efectuat în plină criză 
economică mondială, ceea ce a presupus pe de altă parte rate mari ale 
remigraţiei mai ales dinspre ţările mediteraneene Italia, Spania, Portugalia 
unde se înregistraseră în anii precedenţi cifre istorice la care s-a ridicat rata 
şomajului. 

Concluzii 
La nivel naţional, dar şi la nivelul Judeţului Maramureş s-a 

înregistrat după 1990 o creştere a migraţiilor internaţionale care au ajuns la 
un nivel fără precedent în contextul liberei circulaţii a persoanelor şi aderării 
României la Uniunea Europeană în anul 2007. 

În Judeţul Maramureş pot fi enumerate câteva dintre consecinţele 
demografice ale emigraţiei internaţionale a populaţiei precum: scăderea 

populaţiei, reducerea accentuată a populaţiei active, scăderea numărului de 
angajaţi, îmbătrânirea populaţiei, schimbarea structurii pe sexe a populaţiei, 
scăderea natalităţii prin adoptarea unor modele nataliste proprii statelor vest
europene etc. 

La nivel local se poate constata că în partea de est a Judeţului 
Maramureş se înregistrează cele mai mari procente ale populaţiei plecate în 
străinătate, raportat la numărul de locuitori. Se remarcă Oraşul Borşa unde 
24 % din populaţie este plecată în străinătate. 

În perioada dintre recensămintele din anii 2002 şi 2011 populaţia a 
scăzut în Judeţul Maramureş cu 31 451 persoane, cea mai mare scădere s-a 
produs în mediul urban mai ales în oraşele: Baia Mare, Sighetu Marmaţiei, 
Vişeu de Jos, Târgu Lăpuş şi Seini. 
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